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Человек и вещь в повести Н.В.Гоголя «Шинель»
Цели урока: 

           образовательные: совершенствовать навык анализа художественного произведения; раскрыть значение образа шинели в  изображении внутреннего мира главного героя. 

           развивающие: развивать интерес к литературе как искусству слова, совершенствовать умение самостоятельно отбирать нужный материал, обобщать и делать выводы, слушать и слышать другого.

          Воспитательные: помочь школьникам увидеть и понять мир нарвственных ценностей писателя, воспитывать гуманизм, чувство собственного достоинства.
Оборудование: иллюстрации, рисунки   повести, учебник, толковые словари русского языка. 

Ход урока

          Человек! Это – великолепно! Это звучит гордо! Надо уважать человека! Не унижать... уважать надо! 
                                                                                                М. Горький

I. Организационный  момент.

             Психологический  настрой учащихся.

II. Мотивационный этап.

Учитель: Какое произведение Н.В.Гоголя мы изучаем?

Ученик: Повесть «Шинель»

Учитель: Кто является главным действующим лицом повести? 

Ученик: Акакий Акакиевич Башмачкин .

Учитель: Обычно в название произведения выносится тема или основная мысль. Почему повесть называется «Шинель»?.

Ученик: Шинель повлияла на судьбу  Башмачкина.

Учитель: Действительно шинель – одно из действующих лиц повести, хотя  это верхняя одежда, вещь, которую носит человек. Таким образом , тема урока: «Человек и вещь в повести Н.В.Гоголя «Шинель». На уроке мы с вами поговорим  о том, чем  человек должен дорожить, чтобы изменить свою жизнь.

III. Опрос
Учитель: Проверим домашнее задание. Вам надо было доказать, что повесть «Шинель» - произведение реализма. Послушаем ваши рассуждения.
IУ. Работа с текстом.

Учитель: в повести два главных героя – Акакий Акакиевич Башмачкин и шинель, человек и вещь. Чтобы выяснить, кто главнее , давайте обратимся к тексту. В каком департаменте  служил  Акакий Акакиевич? Почему  автор не называет департамента, а в начале повести и имени чиновника?

Ученик: Башмачкин – типичный образ, судьба  Башмачкина – это и судьба  многих других. 

Учитель: Каков Акакий Акакиевич в  департаменте? С чем сравнивается  главный герой? В чем смысл сравнения?

Ученик: Башмачкин сравнивается  с мухой. Это сравнение подчеркивает, что Башмачкин для окружающих не человек, вроде насекомого.

Учитель: Каково же отношение к Башмачкину  начальства?

Ученик: Холодно-деспотичное. 

Учитель: В изображении Гоголя Акакий Акакиевич в нравственном смысле  не ничтожное существо, автор не насмехается над ним. В герое есть и  положительные, и отрицательные качества. Назовите их.
+                                                        -
Доброжелательное отношение                       ничего не видел, кроме строчек

Трудолюбие                                                      разучился думать, нет интересов,

Сознание служебного долга                           ограниченность

IV. Словарная работа.
Bcуе, нареч. (книжн.) Зря, напрасно (вспоминать, назвать)

Капот (устар.) Женская домашняя одежда свободного покроя, род халата.

Серпянка. Легкая бумажная ткань очень резкого плетения. 

Сибаритствовать (книжн.) Вести себя  сибаритом.

Сибарит (книжн.) Человек, склонный к праздности, изнеженный роскошью.

V. Составление  кластера.


Низший  чин

«маленький человек»
низкий достаток


    


Скучный  образ жизни
низкое сословие            на работе  незаметный, 

 
  пустое место, «муха»
VI. Выразительное чтение по ролям диалога Башмачкина с Петровичем.
Стр. 164-165.
Учитель: Чем является этот визит для Башмачкина? 

Ученик: Этот визит рождает в голове героя идею о новой шинели.

VII. Анализ текста.

Учитель: Давайте обратимсы к описанию старой шинели.

Ученик: читает описание старой шинели. 

Учитель: Какие определения встречаются в описании?

Ученик: Старая шинель названа «капотом»и «серпянкой».

Учитель: Давайте сравним это описание  с описанием новой шинели, проследим по тексту  за изменением  портрета героя, поведения, речи, настроения , когда он впервые надел шинель? 

Учитель: Какие определения новой шинели  есть в описании?

Ученик: Вечная идея, подруга жизни, светлый  гость.

Учитель: Как изменилось положение Башмачкина в департаменте ?

Ученик: Новая шинель была замечена и произвела необыкновенное впечатление на чиновников, шинели уделяется больше внимания, чем тому, кто ее носит. Благодаря новой шинели он был приглашен на  чай к помощнику столоначальника и смог побывать в богатой части  города, где мог  себе позволить посмотреть богатые витрины.
Учитель: Изменила ли Башмачкина новая шинель?

Ученик: Нет, как был маленьким человеком, таким и остался.

Учитель: Мы знаем, что Акакий Акакиевич  лишился новой шинели. Что не понял, не осознал Акакий Акакиевич? 

Ученик: Человеку в такой шинели нельзя  ходить одному по пустынным  улицам ночью. Такой человек должен ездит в карете. Поменяв шинель , Башмачкин не поменял статус.

VIII. Составление кластера.                      цель

подруга жизни

  идея



   капот
серпянка

IХ. Выразительное чтение эпизода. 
Чтение заключительной части повести.

Учитель :Что утверждает Гоголь в конце  произведения?
Ученик: Нет ничего ценнее человека. Вещь не главное в жизин человека. Вещь не может сделать его лучше, нравственнее, духовнее.
Учитель: О чем скорбит  Гоголь?

Ученик: Писатель скорбит о погибели  самого звания человека в условиях, когда людей  делят  на  «значительных» и  «маленьких».  

X. Работа с эпиграфом. 

Учитель: Давайте обратимся к эпиграфу. 

Ученик читает эпиграф. 

Учитель:  О чем слова Горького?

Ученик: О человеке.

XI.Рефлексия.

Учитель: Какие чувства испытываете  к Акакию  Акакиевичу?

Ученик:Жалость, сострадание.

Учитель:  Чему  научила вас  эта повесть?

Ученик: Гоголь научил нас  ценить человека, его  внутренние  качества.
ХII. Моделирование жизненных  ситуаций.
Учитель: Повесть  Гоголя актуальна,  она интересна современному читателю.
I группа: Представим, что вы  руководители,  и к вам пришел А.А.Башмачкин устраиваться на работу. Вы принимаете его на службу.

II группа: К вам пришел  А.А.Башмачкин  устраиваться на  службу.
III. группа:  Представьте, что вы коллектив. У вашего сослуживца украли  шинель. Продумайте, как выйти  из этой ситуации, как поддержать  своего  коллегу?
XIII. Домашнее задание:  написать размышление на тему: « Человек и вещь: кто важнее, что важнее.» 
Акакий Акакиевич Башмачкин
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